Oldjuk meg SQL-ben!
Az SQL nyelv széles körben használható adatbázis-kezelés feladatok megoldására, sok esetben könnyebben és gyorsabban dolgozhatunk vele, mint például lekérdezőrács segítségével. Azért is érdemes megtanulni, mert fejleszti az adatbázis-kezeléses feladatok megoldását a vele való gondolkodás. Ha elemezzük egy-egy kérdés mondatát, akkor az arra adott válasz SQL parancsa egyfajta fordításnak is felfogható, a lekérdezés néhány eleme SQL parancsként szinte automatikusan elkészül.
SQL nyelven többféle utasítás megfogalmazható, például vannak olyanok, amelyek nem az adatbázis tartalmának egy részét listázzák, hanem módosítják a benne levő adatokat. Ilyen a törlő (DELETE) és a frissítő vagy módosító (UPDATE) lekérdezés. De vannak parancsok az adatbázisok és adattáblák létrehozására (CREATE) is. Kicsit pontatlanul ezeket is lekérdezésnek hívják, bár az adatok lekérdezésére szolgáló parancs a SELECT. A hatékony munkához ismernünk kell a (választó) lekérdezés szintaxisát, ami alapvetően a következő (a kapcsos zárójelek közötti részek csak lehetőségek, nem kötelezőek, a | jel a lehetőségek közötti választást jelenti, a három pont a korábban leírtak ismétlését jelenti):
SELECT {DISTINCT} {TOP n}
       * | mező1 {AS álnév1} 
        {, mező2 {AS álnév2} … }
FROM tábla1 { táblaálnév1} 
  {, tábla 2 { táblaálnév2}… }
  { INNER JOIN táblák kapcsolása }
WHERE sorokra vonatkozó feltétel
GROUP BY mező1 {, mező2 … }
HAVING csoportokra vonatkozó feltétel
ORDER BY mező1 {ASC|DESC} {, mező2 {ASC|DESC} … }
       | k1 {ASC|DESC}{, k2 {ASC|DESC}, …}
{LIMIT n}
A parancs úgynevezett cikkelyekből áll (a nagybetűs sorkezdő szavak), amelyek a felsorolás szerinti sorrendben követik egymást, de természetesen nem mindegyik kötelező. A SELECT cikkelyben adjuk meg a lekérdezés eredményének oszlopait és néhány kiegészítést, pl. a DISTINCT kulcsszó azt jelzi, hogy a teljesen azonos eredménysorokból pontosan egy legyen a lekérdezés eredményében. A FROM cikkelyben azokat a táblákat kell felsorolni, amelyekből a lekérdezés adatai származnak, illetve megadható a közöttük lévő kapcsolat is. A WHERE cikkelyben adjuk meg azt a feltételt, amelynek segítségével kiválasztunk sorokat a táblákból, vagyis azok szerepelhetnek az eredményben, amelyekre igaz értéket ad az itt található kifejezés. A GROUP BY cikkely segítségével össze tudjuk vonni a WHERE feltételnek eleget tevő sorokat egy vagy több szempont szerint – alapvetően mezők azonos értéke alapján –, és csoportokat tudunk alkotni belőlük. Így a lekérdezés eredménye nem a sorok egyedi értéke, hanem például a csoportok soraiból valamilyen statisztikai függvénnyel számított eredmény lesz. Az így kapott eredményekre, vagyis a csoportokra is adhatunk feltételeket, ezek szerepelnek a HAVING cikkelyben. A kapott lekérdezés sorainak rendezését tudjuk biztosítani az ORDER BY cikkelyben. A TOP n vagy LIMIT n segítségével az eredménysorok számát korlátozhatjuk.
Ahogy minden nyelvnek, úgy az SQL nyelvnek is vannak nyelvjárásai. Bizonyos SQL megvalósítások például támogatják a TOP n használatát, míg mások a hozzá nagyon hasonló jelentésű LIMIT n kiegészítést értik. Microsoft Access-ben a táblák és mezők szögletes zárójelek közé kerül(het)nek, egyes nyelvjárásokban a mezőneveket idézőjellel veszik körbe. Az eredeti SQL nyelvben egyik jelölés sincs, így írjuk az SQL parancsokat inkább ezek nélkül. Az SQL nyelvben emellett a parancsokban a kis- és nagybetűk azonosak, tehát az írásmód tetszőleges, bár vannak nyelvjárások, ahol a tábla és mezőnevek kis- és nagybetűi megkülönböztetődnek. Inkább megszokás, hogy a kulcsszavakat csupa nagybetűvel írjuk.
Gyakorlatként jöjjön néhány kérdés és az azokra válaszoló SQL parancs, melyek az oldalt látható Vizsgazo táblához kapcsolódnak, amely egy iskola érettségizőinek adatait tartalmazza (vannak előrehozott érettségit tevők is, így a táblázatban nem csak 12. évfolyamosok találhatók):
[image: ]Adjuk meg a 11.C vizsgázóinak nevét ABC-sorrendben!
SELECT nev AS Tanuló Neve
FROM vizsgazo
WHERE osztaly="11.C"
ORDER BY nev ASC;
Az ASC kiírása nem kötelező, az alapértelmezett rendezés növekvő sorrendben történik.
Adjuk meg a Ferenc keresztnevűek minden adatát!
SELECT * FROM vizsgazo
WHERE nev LIKE "* Ferenc" 
   OR nev LIKE "* Ferenc *";
Írjuk ki, hányan vizsgáznak a 11.D-ből!
SELECT count(*) AS Létszám
FROM vizsgazo
WHERE osztaly="11.D";
Itt a Count függvényt alkalmaztuk, ami most a lekérdezésben szereplő eredménysorok számát adja vissza.
Adjuk meg, hogy melyik végzős osztályba hányan járnak (ők mind érettségiznek)! Az eredményt rendezzük a létszám szerint csökkenő sorrendbe!
SELECT osztaly, count(azon) AS Létszám
FROM vizsgazo
WHERE osztaly LIKE "12.*"
GROUP BY osztaly
ORDER BY 2 DESC;
Írjuk ki a vizsgázó tanulókat osztály, azon belül név szerint rendezve!
SELECT osztaly, nev 
FROM vizsgazo
ORDER BY osztaly, nev; 
Ez utóbbi lekérdezés végén az ORDER BY 1,2 is szerepelhetett volna, ahol a számok a SELECT utáni felsorolásban a mezők vagy kifejezések sorszámát jelentik.
Írjuk ki a 12.A osztály névsorban első három tanulóját!
SELECT TOP 3 nev
FROM vizsgazo
WHERE osztaly="12.A"
ORDER BY nev;
Egyes SQL változatokban a LIMIT 3 megadása az ORDER BY cikkely után jelentené (majdnem) ugyanezt a hatást. A különbség holtverseny esetén jelenik meg: a TOP 3 eredménye lehet 3-nál több adatsor is, tehát minden rekordot visszaad, amely „dobogós”, ha öten vannak, akkor ötöt. A LIMIT 3 mindenképp a lekérdezés eredményének első három sorát adja.
Nézzünk most néhány összetettebb feladatot, ahol a Vizsgazo tábla mellett a vizsga eredményeit mutató Vizsga tábla is szükséges a megoldáshoz. A két táblát a vizsgazo.azon = vizsgazoaz feltétel kapcsolja össze. Emellett a harmadik tábla mutatja, hogy melyik tárgyból történt a vizsga, és abban a tárgyban mennyi az elérhető szóbeli és írásbeli maximális pontszám. A Vizsgatargy táblát a vizsgatargyaz=vizsgatargy.azon kapcsolat köti a Vizsga táblához.
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Adjuk meg az összes vizsgázó történelem írásbeli érettségi eredményének átlagát!
SELECT AVG(irasbeli) FROM vizsga, vizsgatargy
WHERE vizsgatargy.nev=”Történelem”
  AND vizsgtargyaz=vizsgatargy.azon;
Ebben a lekérdezésben szerepel az Avg (átlag) gyűjtőfüggvény, mivel nem az egyes adatsorokat kérjük eredményként, hanem az azokból készült statisztikai számítást. Bár gyűjtőfüggvényt használunk, de nincs GROUP BY cikkely, így a teljes adathalmaz egy csoportként kezelődik, az összes történelemvizsga átlagát kapjuk.
Ha osztályonként szeretnénk megtudni az átlagokat, és a listát ezen átlagok szerint csökkenő sorrendben szeretnénk kiírni, akkor a következő SQL parancsot használnánk:
SELECT osztaly, Avg(irasbeli) AS Átlag
FROM vizsga, vizsgatargy, vizsgazo
WHERE vizsgatargy.nev=”Történelem”
  AND vizsgtargyaz=vizsgatargy.azon
  AND vizsgazoaz=vizsgazo.azon
GROUP BY osztay
ORDER BY 2 DESC;
Figyeljük meg, hogy a kapcsolatok mindegyikét meg kell adnunk a WHERE cikkelyben, így a Történelem feltétel és logikai művelettel kiegészíti azokat.
A továbbiakban olyan kérdések következnek, amelyek megfogalmazásában mellékmondat szerepel. Ebből szinte azonnal tudhatjuk, hogy a válasz nem adható meg egyszerű lekérdezéssel, mert valójában két kérdést tartalmaz: a mellékmondat már önmagában is kérdés, amire segédlekérdezés válaszol, és a főmondat kérdésére válaszoló (fő)lekérdezés felhasználja a segédlekérdezés eredményét. Ebből következően mindig úgy érdemes gondolkodni, hogy először a mellékmondat kérdését oldjuk meg, majd utána a teljes kérdést.
Adjuk meg azokat a vizsgázókat, akiknek történelem szóbeli eredménye meghaladja az összes iskolából vizsgázó történelem szóbeli eredményének átlagát!
Először tehát az iskolai szóbeli történelem átlaga kell, majd ezt szükséges összehasonlítani egyenként az összes tanuló szóbeli eredményével. Az első, most belsőnek hívott lekérdezés:
SELECT Avg(szobeli) 
FROM vizsga, vizsgatargy
WHERE vizsgatargy.nev=”Történelem”
  AND vizsgtargyaz=vizsgatargy.azon;
A főlekérdezés, amennyiben az átlag például 18.4 pont lenne:
SELECT vizsgazo.nev FROM vizsgazo 
INNER JOIN (vizsgatargy INNER JOIN vizsga 
  ON vizsgatargy.azon = vizsga.vizsgatargyaz)
  ON vizsgazo.azon = vizsga.vizsgazoaz;
WHERE vizsgatargy.nev=”Történelem”
  AND szobeli>18.4;
A két lekérdezés összekapcsolása úgy történik, hogy a segéd, úgynevezett belső lekérdezést zárójelek közé illesztjük az átlag helyére, tehát az előbbi két lekérdezés összekapcsolva:
SELECT vizsgazo.nev FROM vizsgazo 
INNER JOIN (vizsgatargy INNER JOIN vizsga 
  ON vizsgatargy.azon = vizsga.vizsgatargyaz)
  ON vizsgazo.azon = vizsga.vizsgazoaz
WHERE vizsgatargy.nev=”Történelem”
  AND szobeli>( SELECT Avg(szobeli) 
         FROM vizsga, vizsgatargy
         WHERE vizsgatargy.nev=”Történelem”
           AND vizsgtargyaz=vizsgatargy.azon);
Figyeljük meg, hogy a belső lekérdezésben a táblák közötti kapcsolatot a WHERE cikkelyben adtuk meg, míg a külső, főlekérdezésben a FROM cikkelyben INNER JOIN segítségével. Ez utóbbi forma akkor fordul elő, ha az adatbázis-kezelőben a lekérdezés létrehozása előtt megadtuk a kapcsolatokat, és a lekérdezést például tervezőrács segítségével kezdjük elkészíteni. Ekkor a tervezőrácson az összekapcsolt táblák felvétele után kaphatjuk a SELECT parancsot még ugyan üresen, de a FROM cikkelyben elkészített kapcsolatrendszerrel. Ez sok esetben hasznos lehet, mert megkíméljük magunkat az elgépeléstől, és így az apró elírásokból eredő hibáktól.
Folytassuk az előbbinél egyszerűbb kérdéssel, ahol nem szerepel ennyi tábla a megoldásnál! Válaszoljunk most a következő kérdésre: adjuk meg azokat a vizsgázókat, akik Lant Jánossal egy osztályba járnak!
A mellékmondat itt is megjelenik, és kiderül belőle, hogy Lant János osztályát kell először megkeresnünk, majd utána a (fő)lekérdezésben kiválasztanunk azokat, akik a kapott osztályba járnak.
SELECT osztaly FROM vizsgazo 
WHERE nev=”Lant János”;


Ezt használjuk fel a tanulók listáját adó lekérdezésben:
SELECT nev FROM vizsgazo 
WHERE osztaly = 
       (SELECT osztaly FROM vizsgazo 
        WHERE nev=”Lant János”);
Ebben az eredménylistában benne van maga Lant János is, ami kicsit fura, mert ő nyilván egy osztályba jár önmagával. Ezért a lekérdezés eredményei közül érdemes kizárni őt, vagyis valamivel szebb megoldás a következő:
SELECT nev FROM vizsgazo 
WHERE osztaly = 
       (SELECT osztaly FROM vizsgazo 
        WHERE nev=”Lant János”)
  AND nev<>”Lant János”;
Az összetett kérdések megválaszolásának nem az egyetlen módja a belső vagy segédlekérdezések használata. Az előbbi feladatok megoldhatók táblák Descartes-szorzata segítségével is. A szorzat itt azt jelenti, hogy ha a FROM cikkelyben több tábla szerepel, és nem adunk közöttük semmilyen kapcsolatot. Ekkor az ott lévő adatok különösen nagy eredménytáblát alkotnak úgy, hogy minden tábla minden rekordja mellé odakerül minden másik tábla minden rekordja, és így létrejön az eredménytábla. Nézzük meg egy példán! Az Egyik tábla, melynek egyetlen mezője a Név mező, három adatot tartalmaz: Péter, Judit, Katalin, míg a Másik tábla Db mezője négy adatot tartalmaz: 12, 34, 11, 23. A következő lekérdezésben a két tábla Descartes-szorzata szerepel:
SELECT Név, Db
FROM Egyik, Másik;
Az eredménytábla a Péter 12 / Péter 34 / Péter 11 / Péter 23 / Judit 12 / Judit 34 / Judit 11 / Judit 23 / Katalin 12 / Katalin 34 / Katalin 11 / Katalin 23 sorokból áll.
A Descartes-szorzat akkor használható igazán jól, ha a lekérdezésben szereplők táblák  között kapcsolat van, például bizonyos mezők értéke egyenlő, vagy valamilyen más feltétel teljesül. 


Nézzük meg például, hogyan írnánk ki azokat, akik Lant Jánossal egy osztályba járnak:
SELECT A.Név
FROM vizsgazo A, vizsgazo B
WHERE A.osztaly=B.osztaly AND B.nev=”Lant János”;
Mivel itt a két tábla azonos volt, ezért másodlagos nevet kellett adnunk nekik, a lekérdezésben A-nak és B-nek nevezzük őket. És mivel a két táblában a mezőnevek is azonosak, ezért mindenütt meg kellett adnunk, hogy melyik tábla mezője szerepel a kiírásban vagy a feltételekben. A lekérdezés tehát úgy működik, hogy minden A-beli és B-beli adatsorból rekordot képez, majd csak azokat hagyja meg, amelyekre teljesül a WHERE feltétel. 
Természetesen itt is érdemes lenne még egy kiegészítő feltételt tenni, miszerint A.nev<>”Lant János”.
Hasonló módon megválaszolható az a kérdés, ahol a két tábla adatai között nem feltétlenül egyenlőség a kapcsolat. Válaszoljuk meg azt a kérdést, hogy kik azok a személyek, akik Lant János matematika írásbeli érettségi eredményénél jobb matematika írásbeli eredményt értek el az ő osztályából:
SELECT A.nev
FROM vizsgazo Azo, vizsgazo Bzo, 
     vizsga Avi, vizsga Bvi,
     vizsgatargy Avt, vizsgatargy Bvt
WHERE Azo.osztaly=Bzo.osztaly 
  AND Bzo.nev=”Lant János” 
  AND Avt.nev=”Matematika” AND Bvt.nev=”Matematika”
  AND Avi.irasbeli > Bvi.irasbeli
  AND Avi.vizsgatargyaz=Avt.vizsgatargy.azon
  AND Bvi.vizsgatargyaz=Bvt.vizsgatargy.azon
  AND Avi.vizsgazoaz=Azo.azon
  AND Bvi.vizsgazoaz=Bzo.azon;
A lekérdezést a három-három tábla összekapcsolása teszi ilyen összetetté, de világosan látható az Avi és Bvi táblák matematika írásbeli eredményeinek összehasonlítása. A megoldás természetesen segédlekérdezéssel is hasonlóan megadható.
[bookmark: _GoBack]Sok feladatban előfordul, hogy olyan adatokat keresünk, amelyek nem rendelkeznek bizonyos tulajdonsággal. Legyen például a következő feladat: adjuk meg azokat a tanulókat a 12.B osztályból, akik nem tettek angol nyelvi érettségit!
Az ilyen kérdések megválaszolására logikusnak tűnő (de rossz) válasz a következő:
SELECT nev FROM vizsgazo 
INNER JOIN (vizsgatargy INNER JOIN vizsga 
  ON vizsgatargy.azon = vizsga.vizsgatargyaz)
  ON vizsgazo.azon = vizsga.vizsgazoaz
WHERE osztaly=”12.B” 
  AND vizsgatargy.nev<>”Angol nyelv”;
Az eredmény az osztály minden tanulója (aki nem csak angol nyelvből tett érettségit), és kis töprengés után megértjük, hogy miért: mindenki megfelel az olyan tárgya alapján, ami nem az angol. Tehát az adatokból következtetni lehet arra, hogy kik nem rendelkeznek egy bizonyos tulajdonsággal, de a „szó szerinti” fordítás SQL nyelvre most nem helyes.
A kérdés megválaszolásához halmazokban kell gondolkoznunk. Ha ismernénk az osztály minden tanulóját, valamint azokat, akik érettségiztek angolból, akkor a két halmaz különbsége lenne a megoldás. Nézzük a halmazműveletet SQL-ben:
SELECT nev FROM vizsgazo 
WHERE osztaly=”12.B” 
  AND azon NOT IN (
      SELECT azon FROM vizsgazo 
      INNER JOIN (vizsgatargy INNER JOIN vizsga 
        ON vizsgatargy.azon = vizsga.vizsgatargyaz)
        ON vizsgazo.azon = vizsga.vizsgazoaz
      WHERE osztaly=”12.B” 
      AND vizsgatargy.nev = ”Angol nyelv” );
Látható, hogy ilyen esetekben az IN (benne), illetve itt a NOT IN operátor jelenti a megoldást, ami megadja, hogy a zárójelek előtt található elem benne van-e a zárójelek között található lekérdezés eredményhalmazában.
A példa jól mutatja, hogy az SQL-cikkelyeinek sorrendjében érdemes egy-egy kérdés megválaszolásakor gondolkodni. Először tehát olvassuk ki a kérdésből, hogy milyen adatokat kérnek (SELECT …). Amennyiben az eredménysorok ismétlődnek, akkor a DISTINCT kulcsszóra is szükségünk lesz, de egyébként csak fel kell sorolnunk a kért adatokat tartalmazó mezőket. Ha olyan értéket kértek, amely nem szerepel egy mezőben sem, akkor egy kifejezést kell adnunk, amely a mezőkből megadja az eredményt. SQL-ben több függvény is használható, a szokásos matematikai, statisztikai műveletek mellett legtöbbször a szövegkezelő függvényekre van szükség. Sokszor hasznos ismerni a szöveg hosszát, melyet a LEN() függvény ad vissza, vagy ha a szöveg valamely részét kérik, akkor a LEFT(), RIGHT(), MID() segíthet. A kifejezéseknek érdemes nevet adnunk az AS kulcsszó segítségével, hogy a lekérdezés eredményének fejléce beszédesebb legyen.
A következő SQL cikkely már az előzőből adódik, hiszen a kért eredményeket, illetve a későbbi feltételek adatait tartalmazó táblákra mindenképp szükség van, így a FROM kulcsszó után ezeket kell felsorolnunk. Amennyiben egy tábla többször is szerepel – például összehasonlítjuk a benne lévő adatokat önmagával – akkor az egyértelműsítés érdekében másodleges nevet kell adnunk neki egy szóköz után. 
A következő SQL záradék a WHERE kulcsszóval kezdődik, ahol a táblákban lévő egyes adatsorokra adhatunk feltételt. Figyeljünk arra, hogy a táblák egészére, vagy csoportokra vonatkozó feltételek ide nem kerülhetnek, ahogy gyűjtőfüggvények sem hasonlíthatók össze adatsorok értékével! Ha erre van szükség, tehát egyedi adatsorokat csoportokból, táblákból kapott gyűjtőfüggvények eredményével kívánunk összevetni, akkor azt elő kell állítanunk egy belső lekérdezéssel. Tehát a 
...WHERE irasbeli>AVG(irasbeli)
feltétel hibás, míg a 
...WHERE irasbeli>(SELECT AVG(irasbeli)... )
helyes.
Egy GROUP BY és HAVING cikkelyekben adható meg a csoportosítás és a csoportokra vonatkozó feltétel – itt azonban nem szerepelhet egyes adatsorokra vonatkozó feltétel. Tehát SQL-ben mindig elkülönülnek az egy-egy adatsorra, illetve az adatok egy csoportjára (akár az egész táblára) kiszabott feltételek.
És végül az ORDER BY záradékkal tudjuk megadni, hogy az eredménysorok milyen sorrendben jelenjenek meg, illetve a LIMIT cikkelyben adhatjuk meg, hogy hány adatsort, mely eredménysorokat szeretnénk.
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